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Nahoře dětský maškarní bál, dole vlevo maškarní bál pro dospělé

Úpravy v OC



SLOVO STAROSTY
Vážení spoluobčané,
již nastalo jaro a  příroda se mění ze
zimní šedi do barev květů a zeleně.
Nastává opět období údržby zeleně
obce. V naší obci tuto činnost za-
jišťujeme vlastními občany. Pro
snížení nákladů na vývozy a nájmy
za kontejner  jsme zakoupili od firmy
PBP Kovo, s.r.o. kontejner na bio-
odpady. Je umístěn ve sběrném
místě u Malého rybníka. Vybudované
oplocení hasičského cvičiště na
podzim 2021 zajistilo nepoškozený
travnatý povrch cvičiště, který byl
v uplynulém období devastován
divokými prasaty. Při této příležitosti
chci ocenit spolupráci s kynologic-
kým klubem Krašovice. Členové
klubu zajišťují brigádnickou činností
zdarma údržbu cvičiště a jsou nápo-
mocni na kulturních akcích obce.
S přicházejícím vegetačním období
si uvědomujeme nutnost údržby ze-
leně obce a jejího dalšího rozšiřování
například výsadbou stromků. V Husí
jámě byly osazeny  další  stromky
starších odrůd sdružením „Sázíme
stromy“. Toto sdružení se také po-
staralo o střihání stromků. Můj dík
patří našim hasičům, kteří zajišťují
zálivku stromků. Ještě k Husí jámě.
Všichni pamatujeme její stav  před
několika léty. Nyní je upravená
prořezaná s tvrdým povrchem a
upravenými mezemi. Za takto upra-
vené meze musím poděkovat panu
Michalu Vaňkovi, který se  po celý
rok o Husí jámu stará. Další moje

informace není dobrá. Plánovali
jsme, a to na sto procent, rekonstruk-
ci komunikace a výstavbu chodníku
od č.p. 35, 53, 56, 23 až k č.p. 3.
Stavební povolení a ostatní náleži-
tosti byly připravené a čekali jsme na
výsledek výběrového řízení   realiza-
ční firmy, které prováděla SÚS
Kralovice. 6.3.2022 nám zástupce
SÚS Kralovice  oznámil, že v prvním
výběrovém řízení, které je limitováno
cenou díla, nebyl nikdo vybrán. Pro
nás to znamená odsunutí stavby
a při kladném výsledku druhého
výběrového řízení, které se musí
uskutečnit do konce října 2022, bude
stavba realizována v roce 2023. Je
třeba ještě dodat, že druhé výběrové
řízení již není limitováno cenou.
Radostnější informace je, že jsme
zůstali zařazeni na  dotace oprav
místních komunikací k Hájku a ke
Starému OÚ, a tedy je velká šance je
získat. Výsledek se dozvíme začát-
kem května. Realizační firma je
vybrána již z roku 2021, kdy nám
nebyla dotace přidělena. Další infor-
mace je, myslím si, radostná pro
matky a otce s malými dětmi. Za-
stupitelstvo obce po dohodě s ná-
jemcem OC se rozhodlo o pře-
místění dětského hřiště za OÚ na
prostranství před OC. Důvod
přemístění je vyšší využití dětského
hřiště s možností občerstvení.
Z důvodu bezpečnosti provozu hřiště
a pomoci rodičům v zajištění bez-
pečnosti jejich dětí projednávám

úvodní slovo 
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s nájemcem panem Karlem Paškem
obsluhu ve venkovním prostoru, ale-
spoň v letním období. Přemístění
hřiště provede firma vybraná v pod-
limitním výběrovém řízení do konce
června 2022. Potěšila mě iniciativa
naší spoluobčanky paní Krausové,
která nám nabídla zajímavý program
zábavy dětí formou výtvarného

kroužku. Zatím připravujeme  prosto-
ry na půdě OÚ tak, aby v květnu
proběhly první schůzky dětí a rodičů.
Závěrem Vám přeji klidné a pracemi
na zahradách a zahrádkách napl-
něné jarní období a hlavně to
nepřehnat.
S pozdravem starosta obce
Krašovice Karel Cvačka

Schvaluje:
■ výsledek inventarizace za rok 2021 
■ smlouvu o bezúplatném převodu
majetku od Hasičského záchranného
sboru Plzeňského kraje na 6 kusů
přileb GALLET.
■  Dodatek č. 4 smlouvy o nájmu a
provozování kanalizace pro veřejnou
potřebu č. 2017/0454 s Vodárnou
Plzeň a.s. 
■  smlouvu o směně pozemků obce
Krašovice p.č. 285/17 a 282/4 za
parcelu č. 502/5 v k.ú. Krašovice 
■  záměr prodeje pozemku p.č. 590
o výměře 87 m2 

■  záměr směny pozemků p.č. 254/14
za pozemek p.č. 12/7 v k.ú. Kra-
šovice

■ záměr pronájmu pozemku p.č.
577,  k.ú. Krašovice
■   výroční zprávu o poskytování
informací v souladu s ustanovením
§ 18 zákona č. 106/199 Sb., o svo-
bodném přístupu informací, ve znění
pozdějších předpisů za rok 2021
■  Smlouvu o společném zadávání
veřejné zakázky „III/180 6 Krašovice
- chodník a úprava silnice u kostela“
se SÚS PK, p.o.

Bere na vědomí: 
■ Zprávu o činnosti velitelské jed-
notky JSDHO obce Krašovice za
rok 2021
■ informaci starosty a  místo-
starosty
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info OÚ

INFORMACE Z VEŘEJNÉHO ZASEDÁNÍ 
Dne 16.2.2022 zastupitelstvo obce:

K 31.12. 2021 bylo v Krašovicích hlášeno
k trvalému pobytu 360 obyvatel (184 žen,
176 mužů). Z toho bylo 52 dětí do 15 let
(32 děvčat, 20 chlapců). Mladých od 15
do 18 let bylo pouze 5 (2 dívky, 3 chlap-
ci). Dospělých občanů mezi 18 a 65 roky

bylo 208 (99 žen, 109 mužů). Důchodců
nad 65 let žilo v obci 95 (51 žen, 44
mužů). Z toho 17 občanů patřilo do vě-
kové kategorie 80 - 89 let a 3 nejstarší
obyvatelé Krašovic (2 ženy, 1 muž) byli
starší 90 let. 

Z EVIDENCE OBYVATEL



Terka a Barča s ukázkou street
dance z taneční skupiny The Fresh.
Holky jsou mistři Čech i republiky a
vicemistři světa, Terezka z roku
2018 Mistr světa v kategorii Mini
děti do 12 let a 5x první v dětské
kategorii v discu. Holky také pár
základních kroků děti naučily. Děku-
ji moc všem, co přišli, a Terezce
Mašátů za pomoc a organizaci po
celý den konání akce.
Sbor dobrovolných hasičů opět
pořádá po uvolnění covidových
nařízení  taneční odpoledne s hud-

V prvním čtvrtletí letošního
roku oslavili významné životní

jubileum tito občané:

Do dalších let přejeme
oslavencům hodně zdraví, 

štěstí a spokojenosti.

KULTURNÍ AKCE
Tak máme opět začátek roku za
sebou, pomalu  a jistě se vracíme
s akcemi zpět. Letos první akcí pořá-
danou byl dětský maškarní bál, který
se konal 12.3.2022 od 15.00 hodin
na sále v Obecním centru Krašovice.
Účast dětí byla veliká. Děti měly moc
krásné masky. V soutěži se umístily
na prvních místech v maskách liš-
tičky, pirát, pávice a trpaslík. Bálem
děti doprovázely soutěže o dobroty
a na konci proběhla tombola o hod-
notné ceny. Také nám vystoupily
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MARIE JANOUŠKOVCOVÁ
ANNA PAŠKOVÁ

FRANTIŠEK KOVAŘÍK
MARIE JEŽKOVÁ

MILENA KNEDLÍKOVÁ
VLADISLAV PÍŠA

LUDMILA SVOBODOVÁ
MARIE KOŽÍŠKOVÁ

ŽIVOTNÍ JUBILEA

občané
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občané

bou pana Žákovce na sále Obec-
ního centra vždy poslední neděli
v měsíci. Tímto jste srdečně zváni.

Dana Täglová
Na závěr

Na závěr bych Vám chtěla popřát
krásné a příjemné jaro. Také bych

Vás chtěla pozvat na připravovanou
akci „Krašovická Veselice“, která se
bude konat 25.6.2022 od 13.00
hodin na místním hasičském cvičišti.
Podrobnosti akce Vám i s pro-
gramem dáme včas vědět.  Budeme
se na Vás těšit.
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Členové spolku KROS se podíleli na
vyklízení nepořádku a demontáži
některých boxů v sále obecního cen-
tra, neboť se v tomto roce chystá
oprava a úprava pódia tak, aby lépe
vyhovovala potřebám vystupujících.
Už se těšíme, až si budeme moci
podium po úpravě vyzkoušet.
Dne 19. března 2022 se konal
oblíbený Maškarní bál pro dospělé,
který pořádá KROS. Letos byl bál
rekordně navštíven, za což jsme
moc rádi. Jako obvykle byla většina
návštěvníků v kostýmech, z nichž
byli hlasováním vybráni tři nejlepší.
Na prvním místě skončila „Skupina
myšek (včetně sýra)“ z Hvízdalky, na

druhém místě byla skupinová maska
„Malá mořská víla“ z Dolní Bělé a na
třetím místě se umístil „Trpaslík od
kostela“. Pro návštěvníky jsme si
opět připravili vtipné vystoupení,
které, doufejme, pobavilo, bohatou
tombolu a k tanci hrála naše
oblíbená skupina The Brothers
a sestra Klára a skutečně se tančilo
od prvních taktů až do úplného
závěru. Byl to krásný a veselý večer.
Těšíme se na vás na dalších akcích
pořádaných KROSem.
Mějte krásné dny. 

Za KROS - Krašovický ochotnický
spolek rejža Jana

OCHOTNÍCI V KRAŠOVICÍCH

kluby a spolky
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kluby a spolky

MASOPUST 2022
Po roční přestávce se v sobotu
26.3.2022 opět uskutečnil Krašo-
vický masopust. Krásné teplé jarní
počasí přivítalo více než 30 masek.
Hudební doprovod tradičně zajistila
hudba pana Koukolíka.
Průvod postupně prošel celou obec

na trase dlouhé cca 8 km. Je
potěšitelné, že mezi maskami v prů-
vodu bylo i hodně zástupců mladé
generace.
Na závěr zahrála kapela v zaplněné
hospodě v Krašovicích.
Jiří Chlup, starosta SDH Krašovice
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kluby a spolky

KRAŠOVIČTÍ SENIOŘI

SPORT
Krašovice - slavnost jarní rovnodennosti

Klub sportovních otužilců Plzeň

Do nového roku 2022 jsme   vstoupili
díky covidu 19 opět se zpožděním.
Leden a únor byl tedy pro nás senio-
ry bez činnosti. V březnu byla situ-
ace už příznivá, takže jsme napláno-
vali a uskutečnili první letošní akci.
11. března jsme se sešli v hojném
počtu v salonku hostince U krmelce.
Naše pozvání přijal pan Josef Hnát
a seznámil přítomné s novinkami
v silničním provozu a také vysvětlil
některé ne příliš jasné situace, na
které mohou řidiči narazit.  Pro pří-
tomné řidiče, a nejen pro ně, byla
beseda poučná, ale i zajímavá. Panu
Hnátovi patří náš dík. V druhé části
našeho jarního posezení se rozjela

veselá zábava při harmonice
a zpěvu pana Seka. Samozřejmě
nezpíval sám a většina se připojila.
Pro nás ženy bylo milé, když nás
pan starosta obdaroval kytičkou
a popřál k MDŽ. Poučili jsme se,
pobavili, probrali s přáteli své radosti
i starosti a rozloučili se s přáním,
abychom se ve zdraví opět brzy
setkali.
A nakonec zajímavý citát od Jana
Wericha :
Když muž nemá rozum, musí být
žena vynalézavá. Když žena není
vynalézavá, musí muž najít rozum.

Zapsala Anna Pašková

20. února jsme upořádali již 3.ročník
závodu zimních plavců v Krašo-
vicích. Na místním rybníku se sešlo
134 plavců, aby poměřili své síly na
tratích od 100 do 1000 metrů. Počasí
plavcům příliš nepřálo a za silného
větru a teplotě vzduchu okolo 5°C
a vody krásných 3,9°C si to všichni
velmi užili. Nejrychlejší muž na
královské trati byl Jirka Polanský
v čase 13:19 min., ženskou kategorii
ovládla Renča Nováková v čase
15:28 min. Náš oddíl reprezentovalo
celkem 16 plavců, kteří vyplavali

úžasných 1322 bodů. Dokonce jsme
získali i několik medailí a to zejména
díky: Lukáš Doležal 1. místo, Pavel
Šrámek 3. místo a Katka Bendová 
3. místo - všichni na trati 250 m.
Všem plavcům děkujeme za účast
a reprezentaci oddílu. Největší díky
patří všem, kteří se podíleli na orga-
nizaci, přípravě a úklidu samotného
závodu.
Zdraví vás Jan Šůch a tým KSOP

(Fotografie z akce najdete na posled-
ní straně obálky)
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Z KRONIKY KRAŠOVIC

Houby rostly jenom po krátký čas. Ve
srovnání s minulými léty byly letos
menší i stavy drobné zvěře (zajíců
a bažantů). Dne 31. 12. byl prováděn
v Bučí odchyt zajíců, bylo odesláno
12 ks zaječek a 12 ks ramlíků. Po
Novém roce bude proveden odchyt
bažantů. Podle doslechu rybáři byli
spokojeni, ryby braly. Rovněž včelaři
měli v letošním roce dobré žně.
Zavádějí nový druh včel - „kraňky“,
které prý nebodají.
Kulturní život v obci:
Kulturní život v obci uvádí do života
školská a kulturní komise MNV a
osvětová beseda. Hlavní práce OB
bylo v tomto roce plnění programově
výchovného plánu. Schůze OB byly
konány pravidelně (12 ročně - účast
nejvyšší 14, nejnižší - 6 - v srpnu). V
tomto roce bylo prosloveno 8 před-
nášek - 238 osob. Bylo uskutečněno
23 zájezdů do Krajského oblastního
divadla J. K. Tyla v Plzni, z toho pro
děti 14 zájezdů, pro dospělé 9. Účast
908 osob. Zahrádkáři provedli 1
odborný zájezd.
Dobrou práci vykázal filmový kroužek.
V průběhu roku bylo uskutečněno
59 filmových představení, kterých se
účastnilo 1 903 diváků. Činnost tohoto
kroužku byla narušena z toho důvodu,
že sál byl v posledním čtvrtletí po-
užíván jako prodejna potravin. Během
roku bylo uspořádáno 5 tanečních
zábav, dále 1 estráda.

Zahájení Měsíce československo-
sovětského přátelství bylo provede-
no tradičním způsobem. Lampiono-
vý průvod, který prošel obcí v před-
večer výročí VŘSR, byl pořádán
společně s odbočkou SČSP - účast
174 osob. O významu MSČSP pro-
mluvil předseda SČSP s. Joudal.
Konaly se také 3 besídky (k MDŽ,
9. května a VŘSR). Byl uspořádán
autobusový zájezd na mírovou slav-
nost v Žihli, spojenou s odhalením
památníku. 
V obci pracuje velmi dobře roz-
hlasový kroužek, který kromě pravi-
delného vysílání každou sobotu
připravil 12 mimořádných relací,
které byly věnovány různým výz-
namným výročím a vzpomínkám
Dobře pracuje kroužek názorné agi-
tace. Zajišťoval propagaci přednášek,
veřejných shromáždění a napomáhal
k dobré informovanosti našich
občanů. Ve druhé polovině roku byl
kroužek rozšířen s úkolem napomáhat
vhodnou agitací k plnění akce Z.
K tomu účelu byla instalována na
autobusové čekárně skříňka, která
byla čas od času měněna. To byla
rovněž záslužná činnost.
Dobrou činnost vykázala i místní
lidová knihovna, která je v této době
přestěhována do nové místnosti
v budově MNV.
Složení orgánů a institucí v místě
v roce 1972:
Místní národní výbor - jeho rada,
plénum a komise pracují v tomto

1972

z kroniky
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z kroniky

roce v témže složení, jak bylo uvede-
no v zápisu za minulý rok.
Ani ve výboru vesnické organizace
KSČ nedošlo ke změnám. Složení
pracovníků zdejší ZDŠ doznalo tu
změnu, že odešla do důchodu
dosavadní vychovatelka DM s. Bla-
žena Karlovcová, na její místo na-
stoupila učitelka s. Mocková. Ta byla
na vlastní žádost přeložena s plat-
ností od 1. 9. 1972 na ZDŠ v Městě
Touškově a téhož dne byla ustanove-
na jako vychovatelka družiny mlá-
deže absolventka gymnasia s. Ale-
xandra Baklažková z Litého.
Na mateřské škole vzhledem k mi-
nulému školnímu roku nedošlo ke
změnám.
Vyčíslení výsledků zvelebovacích
akcí v roce 1972:

Zemřelí:
1) 7. 2. PhDr. Vlastimil Kovařík
2) 6. 5. Anna Toncarová - 81 let
3) 7. 5. František Dezort - 78 let        
4) 8. 10. Václav Pašek
Čest jejich památce!
Uzavírám zápisy kroniky své rodné
obce za rok 1972 s přáním, aby i na
jejích dalších stránkách mohlo být
zapisováno takových pozitivních

výsledků, jako tomu bylo v tomto
roce.
V Krašovicích v prosinci 1972.
K. Karlovec
1973
Počasí bylo velmi příznivé. Zima
z nejmírnějších, jakou kdo vůbec
pamatuje. Vánoce 1972 byly bez
sněhu, v lednu jenom dva mírné
mrazy do -10 °C. Leden připomínal
spíše počasí v příznivém březnu či
dubnu. Tak tomu nebylo jenom zde.
Podle novinových zpráv (v té době
uveřejňovaných) byla například v Le-
ningradě zaznamenána nejmírnější
teplota za posledních 100 let. Napro-
ti tomu v Itálii zaznamenali prudké
deště s průtržemi a vichřicemi,
v USA nebývalé sněhové vánice.
17. 2. napadlo trochu sněhu, který do

tří dnů roztál. Dne 27. února byl
naměřen největší mráz letošní zimy -
14 °C. Protože sníh nebyl (podobná
situace je zaznamenána v posledních
pěti letech soustavně), projevilo se to
v nepříznivé situaci v zásobování
vodou. Ve studních v naší obci (kde
podle sdělení starších občanů v mi-
nulých letech voda nikdy neklesla)
nebylo vody, někde se ztratila úplně.  

Hodnota díla  Kč             Odpracováno hodin
Garáže a klubovna SSM              107 400                                3 087
Noclehárna MŠ                             33 300                                1 320
Veřejné osvětlení                            3 000                                     69 
Kanalizace k prodejně Jednoty       44 300                                   980   
Obrubníky Na bojišti                      23 000                                   418 
Adaptace MNV                              30 600                                1 077 
Asfaltování cesty na hrázi               45 300                                  906 
GO samoobsluhy                         210 000                                5 176  
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zajímavosti

Tento článek si dává za cíl porovnání
druhové rozmanitosti motýlů (Lepi-
doptera), a to druhů denních i nočních,
vyjma tzv. mikrolepidopter (drobní
motýli - zavíječi, obaleči, travaříci, aj.),
které byly zjištěny v níže popsaných
lokalitách. Na konci tohoto dokumentu
je výčet všech zjištěných druhů v této
oblasti.
Porovnávané oblasti: vrch Krkavec
(Walter&Vodička: duben 2018 - listopad
2019), opuštěné oprámy v Horní Bříze
(Walter&Vodička: 2019-2020) + Střel-
nice MS v blízkosti oprámů (Walter:
březen-listopad 2017), obec Trnová
a okolí (Vodička&Walter: 2015 - 2021). 
Stručný popis lokalit (podrobný popis
lokalit lze dohledat ve výše zmíněných
studiích, ze kterých byly tyto údaje čer-
pány a transformovány do populárně-
naučné podoby)
Trnová a okolí
Jedná se o 8 lokalit (L1-L8), které se
nachází především na katastru obce
Trnová, jedna zasahuje do katastru
obce Krašovice. Z hlediska biotopů se
jedná o různorodé lokality se sušším i
vlhčím charakterem lesních i bezlesích
ploch. L1: louka východně od obce
Trnová, obklopená borovými a smí-
šenými lesy, na jihozápadě převážně
s duby, ve východní a jižní části vlhčí
stanoviště s bylinným patrem; L2: louka
nad rybníkem Hamr, ve východní části
okraj rybníka s listnatými stromy, na
jižním okraji smíšeného lesa; L3: louka
s částečně sušším charakterem. Vlhčí

stanoviště se zde nachází v blízkosti
potoka Bělá s listnatými stromy a s
bylinným patrem. Na sever okraj
borového lesa; L4: intravilán obce,
zahrady s ovocnými stromy a keři; L5:
lesní světlina  - staré hřiště v Krašovi-
cích; L6: borový les; L7: borový les
u kaolinového lomu; L8: smíšený po-
rost s větším zastoupením ovocných
stromů jihovýchodně od obce. Lokality
byly navštěvovány s různou četností.
Nejvíce L1 a L4, méně často L2, L3
a L6, nejméně L5, L7, L8.
Krkavec
Průzkum proběhl na dvou lokalitách:
1.Skládka suťového odpadu (kv. 6146)
V roce 2018 a na jaře 2019 byl
průzkum uskutečněn v okolí skládky
suťového odpadu. Z hlediska charak-
teru biotopu se jedná o sušší lesní
světlinu podléhající přirozené sukcesi
s dominantním výskytem třtiny křoviš-
tní. Z hlediska fauny motýlů zde před-
stavují atraktivní plochy křoviny s bo-
hatým zastoupením bylinných a dřevin-
ných druhů. Z invazivních druhů mů-
žeme jmenovat např. bolševník velko-
lepý a trnovník akát.
2.Jehličnatý les a spáleniště (kv. 6146
a kv. 6246)
V květnu 2019 bylo požárem po-
škozeno 4,6 ha lesa náležícího do
správy obce Chotíkov. Od května do
listopadu 2019 byl prováděn průzkum
nočních motýlů. Monitorováno bylo
vlastní spáleniště a tři nepoškozené
plochy v jeho okolí. Na sledované

POROVNÁNÍ VÝSLEDKŮ FAUNISTICKÝCH PRŮZKUMŮ
ŘÁDU LEPIDOPTERA NÍŽE UVEDENÝCH LOKALIT



13

zajímavosti

lokalitě převládá borovice lesní s lokál-
ním výskytem smrku ztepilého, břízy
bělokoré, dubu zimního aj. V podrostu
dominuje borůvka a brusinka.
Horní Bříza - oprámy
Průzkum probíhal na dvou lokalitách -
severní jáma a jižní jáma. Obě lokality
jsou si velmi podobné rostlinou sklad-
bou. Tu podmiňuje existence písčitých
až písčitohlinitých půd na lokalitě
oprámů i v jejich širším okolí. Rostou
zde rozsáhlé borové monokultury
s příměsí zejména smrku, dubu, břízy
nebo buku, v bylinném patru metlice
trsnatá, brusnice borůvka, bika bělavá,
černýš luční, konvalinka vonná, hasiv-
ka orličí, třtina rákosovitá, jeřáb ptačí.
Na svazích oprámu se vyskytují střed-
ně stará sukcesní stádia s náletovými
dřevinami ve stromovém a keřovém
patru s výraznou expanzí metlice
křovištní. V severní jámě jsou tři od-
dělené laguny, v jižní jámě jedna lagu-
na. Voda v nich i okolí je kontamino-
vaná zejména těžkými kovy jako dů-
sledek vypouštění odpadních kalů
z chemické továrny Spolana Kaznějov
v 2.polovině 20. století.
Horní Bříza - Střelnice
Typické jsou zde kaolinicky zvětralé
horniny. Sledovaná lokalita se rovněž
nachází ve středu Hornobřízských
oprámů, okolo kterých byla vybudová-

na naučná stezka (Web 2). V těchto
zatopených lomech se roku 1921 začal
povrchově i hlubině těžit kaolin. Dnes
na těchto lokalitách těžba neprobíhá
a lomy jsou zatopeny kaly z kazně-
jovské chemičky. I díky tomu je území
vlhké s množstvím zatopených jam.
Polovina zkoumané lokality slouží jako
dopadiště hliněných holubů. Probíhá
zde občasné sečení a odstraňování
náletových dřevin. Na zbývající polovi-
ně jsou vybudovány přístřešky, přičemž
tato část se kosí nepravidelně něko-
likrát do roka. Nalézáme zde běžnou
flóru, jako např. třtinu křovištní, ostřici,
pcháč, lupinu, jitrocel kopinatý a další.
Z kapradin na lokalitě dominuje hasivka
orličí. Lokalita je obklopena stromy
a keři, např. bříza, jasan ztepilý, mod-
řín, smrk, borovice, topol osika, dub
zimní, růže šípková a různé druhy vrby.
V blízkosti nalézáme oprámy, v jejichž
okolí se hojněji vyskytuje rákos.
V severovýchodní části lokality se
nachází starý březový porost s četným
výskytem trouchnivějících bříz. V širším
okolí však dominují borové monokultu-
ry s bohatým zastoupením smrku zte-
pilého a s příměsí listnatých stromů
(duby a buky), vzácně se vyskytuje
i jedle. Pro přehlednost byly druhy
z Horní Břízy z oprámů (sev. a jižní
jáma) a střelnice sloučeny do jednoho
seznamu jako podklad pro další
srovnání.
Přehledné tabulky, kolik se vyskytuje
druhů v jednotlivých oblastech (loka-
litách) (tab.1) a kolik bylo nalezeno
ohrožených druhů v různých stupních
ohrožení (tab.2):



Vyhodnocení přehledů: Z těchto
přehledů je patrné, že nejvíce druhů
bylo nalezeno v Trnové a nejbližším
okolí. Je to dáno delší dobou průzkumu
oproti ostatním oblastem, tzn. i větším
počtem návštěv, ale i větším počtem
lokalit, a tím i poněkud odlišných
biotopů. U denních motýlů byly všech-
ny druhy nalezené v Trnové, kromě jed-
noho - Argynnis adippe (perleťovec
prostřední), ale s potenciálním vý-
skytem v Trnové. U nočních je vidět, že
i zde máme velký potenciál pro
objevení dalších druhů v jednotlivých
oblastech. Jelikož v Trnové bude
průzkum nadále pokračovat (v ostat-
ních dvou se v nejbližší době průzkum

neplánuje), lze předpokládat, že cel-
kový počet druhů zde přesáhne 400. 
Komentáře k vybraným druhům lze
dohledat u jednotlivých studií.
V dalších odstavcích jsou vyjmenovány
ohrožené a chráněné druhy. Vzhledem
k množství druhů jsou názvy uvedené
bez autora a v závěrečném výčtu druhů
i bez českých názvů.
Zkratky: NT - téměř ohrožený, VU -
zranitelný, EN - ohrožený, § - zvláště
chráněný druh na základě zákona č.
114/1992 Sb., Natura 2000 - celoevrop-
sky chráněný.

Ohrožené druhy z Trnové (denní):
NT (7 druhů) - ostruháček ostruži-

tab.1 - počet druhů
celkem druhů ve všech lokalitách
druh je ve všech lokalitách
je jen v Trnové
je jen v Horní Bříze
je jen na Krkavci
je v Trnové a na Krkavci
je v Trnové a v Horní Bříze
je na Krkavci a v Horní Bříze
není v Horní Bříze
není na Krkavci
není v Trnové
počet druhů v Trnové
počet druhů v Horní Bříze
počet druhů na Krkavci

noční
449
211
67
33
26
33
51
28

126
151
87

362
324
298

denní
52
21
12
1
0

36
24
21
27
16
1

51
25
36

tab.2 - počet ohrožených druhů

ohrožené druhy celkem
ohrožené druhy v Trnové
ohrožené druhy v Horní Bříze
ohrožené druhy na Krkavci

NT
9
8
7
7

VU
13
10
8
4

EN
2
2
1
0

§ 
2
2
1
1

NT
7
7
3
5

VU
1
1
0
1

§ 
5
5
1
2

noční            denní
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nový (Callophrys rubi), ostruháček
švestkový (Satyrium pruni), ohnivá-
ček celíkový (Lycaena virgaureae),
okáč strdivkový (Coenonypha arca-
nia), okáč rosičkový (Erebia medu-
sa), bělopásek dvouřadý (Limenitis
camilla), hnědásek jitrocelový (Meli-
thea athalia)
VU (1 druh) - bělopásek topolový
(Limenitis populi)
§: Ohrožený (5 druhů) - batolec čer-
vený (Apaturia ilia), batolec duhový
(Apatura iris), bělopásek topolový
(Limenitis populi), bělopásek dvou-
řadý (Limenitis camilla), otakárek
fenyklový (Papilio machaon)
Ohrožené druhy z Krkavce (denní):
NT (5 druhů) - ostruháček ostruži-
nový (Callophrys rubi), ostruháček
švestkový (Satyrium pruni), ohni-
váček celíkový (Lycaena virgau-
reae), okáč rosičkový (Erebia me-
dusa), hnědásek jitrocelový (Meli-
thea athalia)
VU (1 druh) - bělopásek topolový
(Limenitis populi)
§: Ohrožený (2 druhy) - otakárek
fenyklový (Papilio machaon), bělo-
pásek topolový (Limentis populi)
Ohrožené druhy z Horní Břízy
(denní):
NT (3 druhy) - ohniváček celíkový
(Lycaena virgaureae), okáč rosič-
kový (Erebia medusa), hnědásek
jitrocelový (Melithea athalia)
§: Ohrožený (1 druh) - otakárek
fenyklový (Papilio machaon)
Ohrožené druhy z Trnové (noční):
NT (8 druhů) - běloskvrnáč pam-
peliškový (Amata phegea), hřbe-

tozubec dubový (Drymonia ruficor-
nis), srpokřídlec březový (Falcaria
lacertinaria), bourovec prsténčitý
(Malacosoma neustria), hřbetozubec
plachý (Peridea anceps), hrot-
nokřídlec kapradinový (Pharmacis
fusconebulosa), bourovec zejkovaný
(Phyllodesma tremulifolia), martináč
habrový (Saturnia pavonia)
VU (10 druhů) - můřice jarní (Achlya
flavicornis), bourovec měsíčitý (Cos-
motriche lobulina), strakáč březový
(Endromis versicolora), hranostajník
březový (Furcula bicuspis), hřbe-
tozubec milhauserův (Harpyia mil-
hauseri), hrotnokřídlec chmelový
(Hepialus humuli), hřbetozubec bi-
coloria (Leucodonta dvoubarvý),
hřbetozubec mniší (Odontosia car-
melita), přástevník jitrocelový (Para-
semia plantaginis), hrotnokřídlec
zahradní (Pharmacis lupulina)
EN (2 druhy) - lišaj pryšcový (Hyles
euphorbiae), bourovec dubový (La-
siocampa quercus)
§: Ohrožený (2 druhy) - přástevník
kostivalový (Euplagia quadripunc-
taria), lišaj pryšcový (Hyles euphor-
biae)
Ohrožené druhy z Krkavce (noční):
NT (4 druhy) - srpokřídlec březový
(Falcaria lacertinaria), bourovec
prsténčitý (Malacosoma neustria),
hrotnokřídlec kapradinový (Pharma-
cis fusconebulosa), bourovec hlo-
hový (Trichiura crataegi)
VU (7 druhů) - můřice jarní (Achlya
flavicornis), strakáč březový (Endro-
mis versicolora), bourovec březový
(Eriogaster lanestris), hranostajník
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březový (Furcula bicuspis), hrot-
nokřídlec zahradní (Pharmacis lu-
pulina), hrotnokřídlec lesní (Phy-
matopus hecta), můřice březová
(Tetheella fluctuosa)
§: Ohrožený (1 druh) - přástevník kos-
tivalový (Euplagia quadripunctaria)
Ohrožené druhy z Horní Břízy
(noční):
NT (7 druhů) - hřbetozubec dubový
(Drymonia ruficornis), srpokřídlec
březový (Falcaria lacertinaria), bou-
rovec prsténčitý (Malacosoma neus-
tria), hřbetozubec plachý (Peridea
anceps), hrotnokřídlec kapradinový
(Pharmacis fusconebulosa), bouro-
vec zejkovaný (Phyllodesma tremuli-
folia), bourovec hlohový (Trichiura
crataegi)
VU (8 druhů) - můřice jarní (Achlya
flavicornis), bourovec měsíčitý (Cos-
motriche lobulina), strakáč březový
(Endromis versicolora), hranostajník
březový (Furcula bicuspis), hřbe-
tozubec milhauserův (Harpyia mil-
hauseri), hřbetozubec bicoloria (Leu-
codonta dvoubarvý), hřbetozubec
mniší (Odontosia carmelita), přá-
stevník jitrocelový (Parasemia plan-
taginis)
§: Ohrožený (1 druh) - přástevník kos-
tivalový (Euplagia quadripunctaria)

Na závěr je přidán celkový seznam
druhů ze všech lokalit řazených
abecedně:

Noční:
Abraxas sylvata, Abrostola triplasia,
Acronicta aceris, Acronicta alni, Acronic-
ta auricoma, Acronicta leporina, Acronic-

ta psi, Acronicta rumicis, Actinotia polyo-
don, Aethalura punctulata, Aglia tau,
Agriopis aurantiaria, Agriopis leu-
cophaearia, Agriopis marginaria, Agrius
convolvuli, Agrochola circellaris, Agro-
chola helvola, Agrochola laevis, Agro-
chola litura, Agrochola lota, Agrochola
lychnidis, Agrochola macilenta, Agro-
chola nitida, Agrotis clavis, Agrotis excla-
mationis, Agrotis ipsilon, Agrotis sege-
tum, Achlya flavicornis, Alcis repandata,
Aleucis distinctata, Allophyes oxyacan-
thae, Alsophila aceraria, Alsophila aes-
cularia, Amata phegea, Ammoconia
caecimacula, Amphipoea fucosa, Am-
phipoea oculea, Amphipyra berbera,
Amphipyra pyramidea, Amphipyra trago-
poginis, Anaplectoides prasinus,
Angerona prunaria, Anorthoa munda,
Anticlea derivata, Antitype chi, Apamea
anceps, Apamea lithoxylaea, Apamea
monoglypha, Apamea remissa, Apamea
rubrirena, Apamea scolopacina, Aplo-
cera plagiata, Apoda limacodes, Arctia
caja, Arctornis l-nigrum, Archiearis
parthenias, Atolmis rubricollis, Auto-
grapha gamma, Axylia putris, Biston
betularia, Biston strataria, Boudinotiana
notha, Brachionycha nubeculosa,
Brachylomia viminalis, Bupalus piniaria,
Cabera exanthemata, Cabera pusaria,
Callimorpha dominula, Calliteara pudi-
bunda, Callopistria juventina, Calocestra
trifolii, Calophasia lunula, Campaea mar-
garitaria, Camptogramma bilineatum,
Caradrina clavipalpis, Caradrina selini,
Catarhoe cuculata, Catocala fraxini,
Catocala fulminea, Catocala nupta,
Catocala sponsa, Cepphis advenaria,
Cerapteryx graminis, Cerastis leuco-
grapha, Cerastis rubricosa, Cerura
erminea, Cidaria fulvata, Cilix glaucata,
Clostera curtula, Colobochyla salicalis,
Colocasia coryli, Colostygia pectinataria,
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Colotois pennaria, Conisania luteago,
Conistra erythrocephala, Conistra ligula,
Conistra rubiginea, Conistra rubiginosa,
Conistra vaccinii, Cosmia pyralina, Cos-
mia trapezina, Cosmorhoe ocellata, Cos-
motriche lobulina, Cossus cossus, Cran-
iophora ligustri, Crocallis elinguaria,
Cryphia algae, Crypsedra gemmea,
Cucullia umbratica, Cucullia verbasci,
Cybosia mesomella, Cyclophora albi-
punctata, Cyclophora linearia, Cy-
clophora punctaria, Deilephila elpenor,
Deilephila porcellus, Deltote bankiana,
Deltote deceptoria, Deltote pygarga,
Dendrolimus pini, Denticucullus pygmi-
na, Diacrisia sannio, Diachrysia chrysitis,
Diaphora mendica, Diarsia brunnea,
Diarsia mendica, Diarsia rubi, Diloba
caeruleocephala, Drepana falcataria,
Drymonia dodonaea, Drymonia ruficor-
nis, Dryobotodes eremita, Dypterygia
scabriuscula, Dysstroma truncata,
Earophila badiata, Ecliptopera capitata,
Ecliptopera silaceata, Ectropis crepuscu-
laria, Egira conspicillaris, Eilema com-
plana, Eilema depressum, Eilema luride-
ola, Eilema lutarella, Eilema sororcula,
Elaphria venustula, Electrophaes coryla-
ta, Ematurga atomaria, Emmelia tra-
bealis, Enargia paleacea, Endromis ver-
sicolora, Ennomos autumnaria, Enno-
mos erosaria, Ennomos fuscantaria, Epi-
one repandaria, Epirrhoe alternata, Epir-
rhoe tristata, Epirrita autumnata, Epirrita
dilutata, Epirrita christyi, Erannis defo-
liaria, Eriogaster lanestris, Eublemma
purpurina, Eucarta virgo, Euclidia glyphi-
ca, Euclidia mi, Eugnorisma depuncta,
Eugnorisma glareosa, Euchoeca nebula-
ta, Eulithis populata, Eulithis prunata,
Euphyia unangulata, Eupithecia abbrevi-
ata, Eupithecia abietaria, Eupithecia
analoga, Eupithecia centaureata, Eup-
ithecia do-doneata, Eupithecia icterata,

Eupithecia intricata, Eupithecia inturbata,
Eupithecia lanceata, Eupithecia lariciata,
Eupithecia linariata, Eupithecia selinata,
Eupithecia subfuscata, Eupithecia sub-
umbrata, Eupithecia succenturiata, Eup-
ithecia tantillaria, Eupithecia tenuiata,
Eupithecia tripunctaria, Eupithecia vir-
gaureata, Eupithecia vulgata, Euplagia
quadripunctaria, Euplexia lucipara,
Euproctis chrysorrhoea, Euproctis sim-
ilis, Eupsilia transversa, Eurois occulta,
Euxoa nigricans, Falcaria lacertinaria,
Furcula bicuspis, Gandaritis pyraliata,
Geometra papilionaria, Gluphisia crena-
ta, Gortyna flavago, Griposia aprilina,
Gymnoscelis rufifasciata, Habrosyne
pyritoides, Hada plebeja, Hadena
capsincola, Harpyia milhauseri, Heliothis
viriplaca, Hemithea aestivaria, Hepialus
humuli, Herminia tarsicrinalis, Herminia
tarsipennalis, Hoplodrina ambigua,
Hoplodrina blanda, Hoplodrina octoge-
naria, Hoplodrina respersa, Horisme
radicaria, Horisme tersata, Hydraecia
micacea, Hydrelia flammeolaria, Hydria
undulata, Hydriomena furcata, Hylaea
fasciaria, Hyles euphorbiae, Hyles gallii,
Hypena crassalis, Hypena proboscidalis,
Hypena rostralis, Hypomecis punctinalis,
Hypomecis roboraria, Hyppa rectilinea,
Charanyca ferruginea, Charanyca tri-
grammica, Charissa obscurata, Chesias
legatella, Chiasmia clathrata, Chloro-
clysta miata, Chloroclysta siterata,
Chloroclystis v-ata, Idaea aversata,
Idaea biselata, Idaea dimidiata, Idaea
emarginata, Idaea inquinata, Idaea muri-
cata, Idaea ochrata, Idaea serpentata,
Idaea straminata, Idaea sylvestraria, Ipi-
morpha subtusa, Isturgia arenacearia,
Jodis lactearia, Jodis putata, Lacanobia
contigua, Lacanobia oleracea, Laca-
nobia thalassina, Lacanobia w-latinum,
Lampropteryx suffumata, Laothoe populi,
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Lasiocampa quercus, Laspeyria flexula,
Lateroligia ophiogramma, Leucania
comma, Leucania obsoleta, Leucodonta
bicoloria, Ligdia adustata, Lithomoia sol-
idaginis, Lithophane furcifera, Litho-
phane ornitopus, Lithophane socia,
Lithosia quadra, Lobophora halterata,
Lomaspilis marginata, Lomographa
bimaculata, Lomographa temerata,
Luperina testacea, Lycia hirtaria,
Lycophotia porphyrea, Lygephila viciae,
Lymantria dispar, Lymantria monacha,
Lythria purpuralia, Macaria alternata,
Macaria brunneata, Macaria liturata,
Macaria notata, Macaria wauaria, Mac-
dunnoughia confusa, Macroglossum
stellatarum, Macrochilo cribrumalis,
Macrothylacia rubi, Malacosoma neus-
tria, Mamestra brassicae, Meganola
albula, Melanchra persicariae, Melanthia
procellata, Mesapamea didyma, Mesa-
pamea secalis, Mesoligia furuncula,
Mesotype didymata, Miltochrista miniata,
Mimas tiliae, Minucia lunaris, Mniotype
satura, Moma alpium, Mormo maura,
Mythimna albipuncta, Mythimna conig-
era, Mythimna ferrago, Mythimna impu-
ra, Mythimna l-album, Mythimna pallens,
Mythimna pudorina, Noctua comes, Noc-
tua fimbriata, Noctua interposita, Noctua
janthina, Noctua pronuba, Notodonta
dromedarius, Notodonta ziczac, Nycteo-
la revayana, Odezia atrata, Odontopera
bidentata, Odontosia carmelita, Ochro-
pleura plecta, Oligia latruncula, Oligia
strigilis, Operophtera brumata, Operoph-
tera fagata, Opigona polygona, Opis-
thograptis luteolata, Orgyia antiqua,
Orthosia cerasi, Orthosia cruda, Orthosia
gothica, Orthosia gracilis, Orthosia incer-
ta, Orthosia opima, Orthosia populeti,
Ourapteryx sambucaria, Pachetra sagit-
tigera, Panemeria tenebrata, Panolis
flammea, Panthea coenobita, Papestra

biren, Paracolax tristalis, Paradarisa
consonaria, Parascotia fuliginaria, Pa-
rasemia plantaginis, Parastichtis suspec-
ta, Pasiphila debiliata, Pasiphila rectan-
gulata, Pechipogo strigilata, Pelurga
comitata, Pennithera firmata, Periba-
todes rhomboidaria, Peribatodes secun-
daria, Peridea anceps, Perizoma
alchemillata, Petrophora chlorosata,
Phalera bucephala, Pharmacis fus-
conebulosa, Pharmacis lupulina, Pheo-
sia gnoma, Pheosia tremula, Phigalia
pilosaria, Phlogophora meticulosa, Phot-
edes fluxa, Phragmatobia fuliginosa,
Phyllodesma tremulifolia, Plagodis do-
labraria, Poecilocampa populi, Polia
bombycina, Polia nebulosa, Polyploca
ridens, Polypogon tentacularia, Pseu-
deustrotia candidula, Pseudoips prasi-
nana, Pseudopanthera macularia, Ptero-
stoma palpina, Ptilodon capucina,
Ptilophora plumigera, Pungeleria capreo-
laria, Rhodostrophia vibicaria, Rivula
sericealis, Saturnia pavonia, Scol-
iopteryx libatrix, Scopula floslactata,
Scopula immorata, Scopula immutata,
Scopula nigropunctata, Scopula rubigi-
nata, Scopula ternata, Scotopteryx
bipunctaria, Scotopteryx chenopodiata,
Selenia dentaria, Selenia tetralunaria,
Siona lineata, Smerinthus ocellatus,
Sphinx ligustri, Sphinx pinastri, Spiloso-
ma lubricipeda, Spilosoma luteum, Stau-
ropus fagi, Subacronicta megacephala,
Tethea or, Tetheella fluctuosa, Thal-
pophila matura, Thera juniperata, Thera
obeliscata, Thera variata, Thera vetusta-
ta, Theria rupicapraria, Thetidia smarag-
daria, Tholera cespitis, Tholera deci-
malis, Thyatira batis, Tiliacea aurago,
Timandra comae, Trachea atriplicis,
Trichiura crataegi, Trichopteryx carpina-
ta, Triodia sylvina, Trisateles emortualis,
Watsonalla binaria, Watsonalla cultraria,
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Xanthia icteritia, Xanthia ocellaris, Xan-
thia togata, Xanthorhoe designata, Xan-
thorhoe fluctuata, Xanthorhoe montana-
ta, Xanthorhoe quadrifasiata, Xan-
thorhoe spadicearia, Xestia baja, Xestia
castanea, Xestia c-nigrum, Xestia
ditrapezium, Xestia sexstrigata, Xestia
stigmatica, Xestia triangulum, Xestia
xanthographa, Xylena vetusta, Zygaena
filipendulae, Zygaena lonicerae, Zygae-
na viciae

Denní:
Aglais urticae, Anthocharis cardamines,
Apatura ilia, Apatura iris, Aphantopus
hyperanthus, Aporia crataegi, Araschnia
levana, Argynnis adippe, Argynnis agla-
ja, Argynnis paphia, Aricia agestis, Bolo-
ria dia, Callophrys rubi, Carterocephalus

palaemon, Celastrina argiolus, Coeno-
nympha arcania, Coenonympha glyceri-
on, Coenonympha pamphilus, Colias
crocea, Colias hyale, Erebia medusa,
Gonepteryx rhamni, Inachis io, Issoria
lathonia, Lasiommata megera, Leptidea
juvernica, Limenitis camilla, Limenitis
populii, Lycaena phlaeas, Lycaena
tityrus, Lycaena virgaurae, Maniola
jurtina, Melanargia galathea, Melitaea
athalia, Neozephyrus quercus, Nym-
phalis antiopa, Nymphalis polychloros,
Ochlodes sylvanus, Papilio machaon,
Pararge aegeria, Pieris brassicae, Pieris
napi, Pieris rapae, Polygonia c-album,
Polyommatus icarus, Pontia edusa, Pyr-
gus malvae, Satyrium pruni, Thecla betu-
lae, Thymelicus lineola, Vanessa atalan-
ta, Vanessa cardui
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Květen dle tradiční čínské
medicíny je měsícem orgánu
srdce
V měsíci květnu je v největší aktivitě
srdce a potřebuje naše šetrné
zacházení. Srdce patří k elementu
ohně, kde vládne barva začátkem
měsíce růžová, světle červená až,
následně postupem dnů, sytě čer-
vená a rudá.
Srdce zajišťuje oběh krve a je zod-
povědné za cévy, tepny a žíly.
Pokud srdce funguje správně, krev
v těle plynule proudí. Pokud je však
naše srdce oslabené (a nejen fy-
zicky), proud krve je zpomalen a
nastávají blokády. 
Oslabení srdce (myšleno nedo-

statek energie i přebytek) se na fy-
zické úrovni projevuje arytmií,
dušností, otoky, hormonálními po-
ruchami, nízkým nebo naopak vyso-
kým krevním tlakem, potíže se 

spánkem a usínáním, bolesti šíje
a hlavy, pocení, návaly horka, nekli-
dem či maniodepresivními stavy.

TRADIČNÍ Č ÍNSKÁ MEDICÍNA



Na duševní rovině je to žárlivost,
extrémní chuť na sex, kterou je
potřeba uspokojit, ale i nezájem
o sex, hyperaktivní jednání, worko-
holismus, impulsivnost, hyperaktivi-
ta či vyčerpanost, ztráta energie
a únava.
Láska k sobě samému a následně ke
druhým lidem a všemu kolem nás,
vyživuje naše srdce. Upřímný a srdeč-
ný zájem o sebe, o druhé, o zvířata
či v konečném (nebo počátečním)
smyslu o vesmír, je přesně to, co
živí naše srdce a následně roz-
dmýchává životní energii.
Každý den od 11 do 13 hodin je
naše srdce v největší aktivitě a to
platí pro celý rok. V tuto dobu je
proto vhodné mít klidnější režim a
nepřijímat nic, co nás extrémně
nabudí (např. kofein, černý čaj, ale i
hádky, stres nebo extrémní sporty) a
není dobré jej zatěžovat ani velkým
množstvím potravy. A hlavně hor-
kým jídlem!!! Vhodnější je krátký
spánek nebo procházka.
Obezita i nadváha výrazně přispívá
k oslabení srdce, je proto důležitá
denní fyzická aktivita. 
Pamatujte, že pro zdravé cévy
a srdce je důležitý pohyb, stejně tak
jako hluboké dýchání. Srdce je sval,
který pravidelnou aktivitou sílí.
Zařaďme tedy do svého pohybu
procházky, chůzi po schodech,
plavání, jízdu na kole nebo i sviž-
nější aerobní aktivity.
Jaké potraviny nám pomohou posílit
srdce? K srdci náleží hořká chuť,

takže potraviny právě této chuti posilu-
jí naše srdce. Zařaďme do svého jídel-
níčku výrazné množství zeleniny,
zejména čekanku, kopřivu, polníček,
červenou řepu, červenou papriku,
růžičkovou kapustu, rukolu, saláty,
zralá rajčata, ředkvičky či artyčoky.
Z ovoce nám poslouží grep, kdoule,
maliny, ostružiny, borůvky, angrešt
nebo kterékoliv ovoce, které právě
roste. Z luštěnin jsou to převážně
naklíčené mungo fazolky, sójové
klíčky, čerstvý hrášek, červené
fazole. Mezi vhodné obiloviny patří
amarant, pšeničné klíčky nebo žito.
Pro ty, kdo konzumují maso, je vhod-
né střídmě grilované a hojně obalené
v bylinkách, jehněčí a skopové. 
Je dobré omezit sůl, která zadržuje
v těle vodu a vodu spíše do pokrmů
přidávat. Omezit konzumaci sma-
žených, nezdravě tučných jídel
a uzenin. Naopak je důležité konzu-
movat v dostatečné míře zdravé
tuky (a to i když máme nadváhu).
Mléčné výrobky konzumovat pře-
vážně zakysané. 
Výborné jsou čerstvé bylinky a ko-
ření jako šalvěj, bazalka, oregano,
rozmarýn, saturejka nebo kurkuma.
Na posílení srdce se doporučuje
syrový česnek, zázvor, cibule, lněné
semínko nebo také pití čajů
z kozlíku lékařského, třezalky,
meduňky, srdečníku, pelyňku, jmelí
či pupeny, květy i listy hlohu.
Krásné květnové dny
Michaela Janatová
www.michaelajanatova.cz
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zábavné luštění

LUŠTĚNÍ PRO DĚTI I DOSPĚLÉ

Má hluboko do .............

Chlubit se cizím ...........

Leje jako z ....................

Je jako páté ...........u vozu.

Plakat na nesprávném ...........

Zahrávat si s ...............

Jako ..........z čistého nebe.

Házet do jednoho .............

Zavolat si někoho na ..............

Vylít vaničku i s .................

Přijít s ........ po funuse.

Dát.........

Zvednout...........

Tahat za .........

Je psáno ve...........

Říci v .............

Do chybějících částí rčení 
a úsloví doplňte obrázky 
tak, aby rčení dávalo smysl.

DOPLŇTE OBRÁZEK DO RČENÍ
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První květiny, které
rostou na začátku jara,
se jmenují ...............

Doplňte čísla do pyramid. Číslice
nahoře je součtem dvou dolních.

Logická hádanka - domky
Domeček se dvěma komíny má červenou střechu. Domek vedle jabloně
má zelené dveře. Domek vedle hrušně má žlutou střechu. Vedle třešně
stojí domek se žlutými dveřmi. Domek bez komínu má zelenou střechu.
Jeden domek má modrou střechu. Domek s červenou střechou má
zelené dveře. Domek se žlutou střechou má červené dveře. 
A otázky pro vás: Kolik komínů má domek s modrou střechou?
Jakou barvu dveří má domek vedle švestky?
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PATŘÍCÍ
NAŠEMU
FOTBA-
LISTOVI

CIZÍ
ZKR.PRO
KOŇSKO
U SÍLU

SETINA
HEKTA-

RU

1. DÍL
TAJENKY

JAPON-
SKÁ

LOVKYNĚ
PEREL

SEVER.
MUŽSKÉ
JMÉNO

OBDĚ-
LANÁ

MOTYKOU

CITO-
SLOVCE
ZÍVÁNÍ

KNIŽNĚ
OTEC

PALMA2. DÍL
TAJENKY

ZNAČKA
THALIA

LIBUŠINA
SESTRA

AVIVÁŽNÍ
PŘÍPRA-

VEK

TLUČE-
NÝ

MUŽSKÉ
JMÉNO

Pomůcka: Ape, HP, kode, Uar

SVORNÍK
ZVĚTŠO-

VACÍ
SKLO

KYSLÍ-
KATÁ
SLOU-
ČENÍNA

PROTĚJ-
ŠEK

BOHA 
BAALA

CITOSL.
PŘI

ÚTOČENÍ

VODÁC-
KÝ

POZDRAV

SLOV.
KOUZLO
ASIJSKÝ

VOZÍK

RMUT

Poučuje sekretářka
kolegyni: „Do devíti
můžeš klidně podři-
movat. Ale pozor!
V půl desáté přijde
vedoucí!“ „A co po-
tom?“ ......(Tajenka)

PRO-
HMATAT

RÝNSKÝ
ČLUN

PROVO-
ZOVAT
HUDBU

ROZ-
SÁHLÁ

ŽENSKÉ
JMÉNO

VÝŽIV-
NÁ

SPR 
U BE-

ROUNA

INDICKÝ
CHLÉB

TÝRAT

OBĚHAT
(EXPR.)

LEKNÍN

PATŘÍCÍ
IVĚ

TUMÁŠ

ZNAČKA
ASTATU

OSOBNÍ
ZÁJM.

OŽEHO-
VAT

CHLOU-
PEK

HOSTINA

SMAŽEN-
KA

CIZÍ MUŠ.
VÍNO 

ČLÁNKY

SOMÁL.
SÍDLO

CITOSL.
SYKOTU

OSTUDA

NUŽE

ALKALO-
ID OPIA

ÚDER
NOHOU

HORSKÁ
LOUKA

OVOCNÁ
ZAHRADA

PODZOL
(ZKR.)

SOUČ.KŘÍD-
LA LETADLA

KULEČ.
ÚDER

ŽENSKÉ
JMÉNO
RIBON.

KYSELINA

SOVĚT.
DRUŽICE

BOLEST

OPEŘE-
NEC

MÍSTNOST
NATŘ.LNU
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